



Men hvert nytt slektledd har grepet stafetten fra blodige hender som hørte tankens og lysets mennesker. I skjæret fra tanken og lysets ild slir vi ned mørkets veldige stormangrep. Vi mister mye i kampen, men vi skal gi menneskehetens tanke, lys og samvittighet i arv til en lykkeligere ætt."

Fra Polen blir det meldt at 8 tyske offiserer og 9 soldater er drept av sivilfolket. Ved en eksplosjon omkom det 18 tyskere. Som straff er looke polakker deportert.

I Trøndelag sendte nasistene 54 idrettsfolk, som ikke ville være med på nyordningen i idretten, til tvangsarbeid på den tyske bedriften Frostfilet. Da idrettsfolkene kom til fabrikk og meldte seg til arbeid, ble tyskerne ville og jaget dem vekk. Frostfilet var ingen straffeanstalt, ble det sagt.

Fra Jugoslavia blir det meldt at friskarærerørsla under general Mikailovitsj stadig vokser og har hell med seg. For kort tid sia ble det meldt at de i et slag hadde drept 473 italienerne og såret 785. Fra offisielt italiens hold blir det ellers meldt at de italienske troppene har de største tap på den jugoslaviske fronten. Det er en interessant opplysning for vi hører aldri kommuniker fra den kanten.

Fra Østerrike blir det meldt at tyskerne har satt igang en større opprenskingsaksjon av usikre elementer, særlig i Wien. Som grunn oppgir tyskerne "antisosialt sinnelag". Slike aksjoner vil også bli satt igang i Tyskland heter det.

I London ble det i byens største lokale holdt møte til minne om årsdagen for Tysklands overfall på Sovjetsamveldet. Mellom andre var Cripps og Sovjetsamveldets sennemann i Storbritania, Maiski, tilstede. Salen var pyntet med russiske, engelske og andre frie nasjoners flagg, og russerne fikk en hjertelig hyldest fra den store forsamling for sin militære innsats. Det ble holdt tale for Timosjenko under stormende begeistring. Timosjenko sjøl hadde sendt telegram til møtet. I en tale uttalte Cripps bl.a. at snart ville England gå til invasjon i Europa. Dagen er nærmere enn mange tror, sa Cripps, og vi stanser ikke før i Berlin. Tilslutt ble internasjonale og nasjonalsangene sunget.

Angiveren som anga de to nordmenn som i åpen kamp skulle to tyske gestapomenn i Tellevåg ved Bergen, heter Bjørgen. Han er seg også "legpredikant" Hjøsten.

På Euland litt nord for Bergen har tyskerne funnet omlag 100 gjemte automatvåpen. Støparten av mannfolka på stedet er arrestert og kvinner og barn er drevet bort. Gårdene ble deretter avsvidd.

Kunstmaler Eugen Rygell, en framstående nasist i Vestre Toten, ble arrestert den 30. mai. En tror arrestasjonen står i samband med et større underslag i styret for "Hirdheimen" som Rygell var styret for. Det hele har blitt en kjenpeeskandale for NS, som av alle krefter søker å dekke over korrupsjonen innom partiets egne rekker.

Under sitt besøk i London hilste Molotov på general de Gaulle som takket for den støtte og velvilje som den russiske regjering hadde vist den franske nasjonalkomiteen. De Gaulle uttalte videre håpet om en fransk-russisk vennskapsavtale i fremtid.

Nordahl Grieg og Horn-Müller er for tia på reise på island og taler om Norges sak for islendingene og nordmennene der.

Den berøktede sovjetfiende "forfatteren" og hirdmannen Nic. Hendriksen vil atter "glæde" norske lesere, sto det forleden i Fritt Folk. Og denne gang har han vel laget noe sjøl. Ellers er det manne tidligere har skrevet gjerne litterært tjuogods fra de fleste russiske diktere, som han har skrevet av og utgitt for egne verker, da han reknet med at han ikke ville bli gjenneskuet her. Skulle vi anklage "kulturbolsjevismen" tidligere for noe, måtte det være at en slik sjarlatan fikk boltre seg fritt i tidsskrifter og ukeblad.

"Frontsoldatforbundet forbudt". Med stor stad ble det for kort tid sia i Oslo stiftet et soldatlag av de norske nazispirene som ikke dudde på østfronten og var hjemsonat. Lederen skulle være major Felix Andersen og skilgerader Johan Stenersen ga til å med 2500 kr. til formålet. Nå er det kommet ordre til pressa om at all omtale av "forbundet", også annonser, er forbudt. Årsaken kjenner vi ikke.

Hitlers Finnlandsreise. Vi nevnte i forrige nr. at Hitlers Finnlandsbesök også hadde andre grunner enne Mannerheims 70 år. Her er et lite oversyn over de offisielle finske tap i de to siste kriger. Da siste krig med Sovjetsamveldet bröt ut, ble det mobilisert 350.000 eller tiendeparten av folket. Dessuten kom det til om lag 100.000 lotter og unge gutter som gjorde ymse slags krigstjenester. Tapene var 24000 fallne og 65.000 sårede etter de offisielle tapslister. I denne krigen er tapslistene mye større etter det sosialminister Fagerholm opplyste på en tur i Sverige. Lavt reknet kan en sette tapet av fallne i de to kriger til 70.000 og av sårede 200. tusen. Det er klart at Finnlands ytteevne må ha nådd sin yttergrense.

Tyske offiserer rømmer. Det kommer flere meldinger om at tyske offiserer rømmer til England og Sverige. For ei tid sia kom tyske offiserer til Svinensundsbuene som fører over til Sverige og sa til vakta at de skulle se seg om og ble sloppet forbi. Da vakta la merke til at karene hadde rönt, ble han sjöl så redd at han kastet geveret og stakk samme vegen. - Fra et sted på Vestlandet blir det og meldt at 5 tyskere rekvirerte en skøyte og stakk over til England. Det har vakt veldig oppsikt over hele Vestlandet og tyskerne prøvde å innbille folket at det var nordmenn som hadde rönt i tyske uniformer. Men offiserene hadde sjöl betalt skøyta med en sjekk på en Bergensbank så den gikk ikke. Rudolf Hess har fått selskap. - Fra ymse kanter av landet kommer det og meldinger om tyskere som begår sjölmord. Det er særlig folk som har vært hjemme på perm som bryter sammen. den

Mer politi til Tyskland. Vi har tidligere hatt meldinger om stigende uro mellom sivilfolket i Tyskland. I juni måned er det sendt mye tysk gestapo fra Norge og sørover. Fra Trøndelag kom det et helt ekstrateg fullt og 9/6 gikk den en stor bataliast fra kershusbryggen. I første halvdel av juni skal det ialt ha reist 1600 mann. - Fra Tyskland melder eller Göbbels' organ "Das Reich" for 14/6 om store innskrenkninger i godstrafikken. All trafikk som ikke er strengt krigsviktig er sterkt nedsatt. Det gjelder både gods og post.

De Frankrike blir det meldt at Laval har måttet innstille 1300 bedrifter med ialt ca 20.000 arbeidere på grunn av råstoffmangel. Det blir meldt at disse arbeidere har fått nytt arbeide ved "andre" bedrifter. De skulle vel aldri være tyske.

Høyesterettsadvokat Leiv Lea, Stavanger, som ble arrestert den 28/4 er nå død i tysk fangenskap. Han vil bli husket som en uredd og rakrygget nordmann. Som en vil huske ble han bror direktör Rolv Lea den 26/11 -41 skutt av tyskerne.

N.S. og angiver. I siste nr. av "Friheten" (nr. 19.) stod en meddelelse om et ekspeditörise i Vsl. Samvirkeleg (avd. 15.) Asborg Johnsen var medlem av N.S. og angiver. Vi beklager meget at denne meddelelse har kommet fram på den er grunnlös. Vi ber Asborg Johnsen om å tilgi oss denne meddelelse samtidig som vi ber våre lesere og dementere dette hvor de måtte möte den.

Kong Sverre og tyskerne. Under statskommedien på Akershus ble Quisling seg med vanlig stormannsgalsenskap for brystet og sa at han hadde eit förebilte framfor alle andre og det var kong Sverre. Dette sa han i en krins av tyske valdsmenn mot land og folk.

Vi skal ikkje gi noka skildring av kong Sverre og hans verk, men i det avgjörande spørsmålet: nordmann eller landssvikar kan det likevel ikkje være noen tvil. Den mannen i saga xxx var som vel meir som andre fekk landssvikarar og deira utenlandske hjelpesmenn å stride mot, han skal no bli tatt til i betraktning av den mannen som aldri har sagt seg til landens fi-

Etter Sverresoga prentar vi her ein del av talen kong Sverre heldt mot tyskarane i Bergen.

" Vi vil takke engelskmennene sok kjem hit og fører inn kvete og honning, mjöl og klæde, og vi vil takke dei som har ført hit lørreft og lin, veks og kjelar. Like eins vil vi nemna dei som har kome frå Orknöyane, Færöyane og Island, og alle dei som har ført hit ting som en inkje kan vera forutan, og som dette landet har nytte av. Men tyskarane som har kome hit så fjölmeinte med mange skip og eslar seg til å føre ut herifrå smör og skrei, som det er et stort tap for landet å sende burt, og isteden kjem dei med vin som folk har lagt seg til å kjøpe, både mine folk og bymennene og kjøpmennene. Og den handelen har det kome ky mykje ilt og inkje godt av. Mange folk har mist livet, sume har mist lemene, sume har fått anna kropsmei for levetida, sume har fått vannere eller har vorte dengde, og eit dette kjem av fylla. Eg gjev tyskarane stor uttakk for ferda deira, og så sandt dei vil ha liv og gods, lyt de ha seg burt herifrå det fortaste dei kan, - aredet deira har vore til ugagn for oss å riket vårt."

Det sa kong Sverre, og det er tusen ganger meir sandt idag. Hans liv og gjerning er i seg sjölv ein dom mot dei landssvikarane som står i tysk teneste og jamvel misbrukar namnet hans.

Med Sverres ånd og med hans djervskap og segersvilje vil folket hans i tide som kjem stride mot Noregs fiendar for fridom og rett.

Krigsoversikt. Det foregår harde kamper på østfronten. Ved Sevastopol öser tyskerne på med folk for å bryte gjennom og russerne vedgår at på grunn av den tallmessige overlegenhet har det lyktes dem å slå hull i de ytterste forsvarslinjer. Byen holder likevel ikke bare stand, men har i det siste også gått til heldige motangrep. Sivilfolket er evakuert og en har fått forsterkninger sjøvegen. I Kharkovavsnåttet har tyskerne nådd litt østenfor byen Kupjansk som er evakuert av russerne. Etter de siste meldinger er den store offensiven blitt stanset der. I Östersjøen har det lyktes russerne å slå seg gjennom de finske minefelter, noe som vil ha stor betydning for krigen på nordfronten. Sia isen gikk opp, har de senket 22 og satt ibrann 10 tyske skip. Östersjøen er ikke lenger en tysk, men en russisk innsjø. Det er og gitt ut en russisk oversikt over ~~xxx~~ tyske tap i hele krigen mot Sovjetsamveldet. 3 ½ mill. er falt, sårede og fanger blir anslått til 4 ½ mill. tilsammen. I Afrika er situasjonen kritisk etter englendernes nederlag ved Tobruk som ble oppgitt etter 24 timers kamp. De tyngste tap var de store forråd og 25 000 trenede örkensoldater som ble tatt tilfange. Tyskerne står f.t. ~~xxx~~ onlag 200 km. inn i Egypt og har tatt Marsa Matruk. Stillingen for Egypt er alvorlig. I Middelhavet har det vært store kamper tilsjøs som har gått hardt ut over italienerne, men også englenderne har tunge tap. Av ti konvojer til Malta kom bare den ene fram med harde tap, den andre måtte snu. - I Stillehavet er det senket 15 japanske båter, derav 4 av kineserne på Jangtse-elva. Det har vært bombeåtak over Nordtyskland-Nederland og Frankrike. Bremen var natt til 26/6 bombet av over 1000 fly og svære ødeloggelser er gjort.

Terboven truet svartebörshandlerne med uhyggelige straffer i sin tale til rederne for kort tid sia. Tro om han vet at "riksökonomisjef" Trondsen i NS er hovedmannen i en svartebörssak som i disse dager rulles opp for retten i Oslo.

"Gave" til Quisling. Det blir påstått at Terboven har skjenket Quisling Frimurerlosjens indratte formue på omlag 22 mill. som gave.